

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 937

Anuncios: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 9 cént. línea.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## EL CONFLICTO MILITAR

### Desconfiamos de su eficacia

El País tiene razón. Lo sucedido con las Juntas de defensa es la confirmación plena de la campaña que las izquierdas, especialmente nuestro partido, y unos cuantos periódicos, particularmente El Socialista, hemos hecho. Se demuestra cómo nuestra crítica, lejos de ir contra el ejército, conviene a su salud. Pero, acaso no tiene responsabilidad en lo que sucede la misma parte del ejército que ahora une su protesta a nuestra protesta? La tiene, y grande. Porque los ahora descontentos son los mismos que alimentaron la ficción de que nuestras propagandas iban contra la institución militar. De ellos son los jueces que a nosotros nos juzgaron y condenaron. Ellos contribuyeron a nuestra persecución. Y siendo nosotros sus más eficaces defensores permitieron y coadyuvaban a que la ley de Jurisdicciones—engendro contra el cual no vemos protesten—fuese mordaza que nos impusiera silencio, que nos impidiese denunciar lo que ahora ellos denuncian. Tienen, pues, una enorme responsabilidad. Sin su acción o su silencio no se hubiesen podido realizar las cosas que se han realizado. Y si, al fin, comprendiendo su situación y lo que conviene a la defensa de sus intereses, claman y protestan contra toda injusticia, ¿qué hemos de hacer nosotros sino protestar contra la enorme injusticia de que los mismos que eran defendidos por nosotros compranyesen a castigarnos injustamente por defender intereses que ellos arrojaron al arroyo y que poco a poco se mezclaban con el fango?

¿Cuál es la situación del ejército español? Leopoldo Romeo lo dice claramente en estos párrafos:

«Los verdaderos soldados—para bien de España son la inmensa mayoría—veían con dolor que estaba el ejército atrasado en un siglo sobre los demás ejércitos europeos. A Cuba se fué sin elementos; a África lo mismo. Y ahora, en plena guerra europea, casi a los tres años, continúa el ejército sin organización, sin elementos ofensivos, sin medios defensivos, en un estado tal de abandono, que produce profundo dolor. Por toda preparación fueron suprimidos los ejercicios de fuego de artillería, para economizar proyectiles. Por toda precaución fueron adquiridos unos cuantos camiones para los servicios, muchos automóviles para los generales, unas cuantas ametralladoras para los batallones y algunas máquinas herramientas para los talleres. Las divisiones continúan siendo nominales, las brigadas están sobre el papel, los regimientos están en cuadro, los batallones son compañías, las compañías son secciones, los coroneles no ascienden, los capitanes se eternizan en sus capitánías, los subalternos pasan años y años esperando que una bala de fortuna les abra paso a través del escalafón, y ni aun les queda el consuelo de buscar los sitios de mayor peligro, por estar reservados a los afortunados que cuentan con buenos padrinos.»

De esta situación, ¿son únicos responsables los hombres civiles? No. En todos los Gobiernos figura un representante del ejército. Siempre, sea quien fuere este general, se doblega, se plega a los intereses políticos del partido gobernante. Y el ejército jamás protestó, observando en silencio cómo se le hacía cómplice de las combinaciones políticas que al país arruinan y la hundían en la ignominia. Ni una voz digna salió nunca del ejército para protestar contra este espectáculo. Y si algún jefe u oficial, discretamente, hizo alguna advertencia, el resto del ejército actuó en silencio la injusticia del castigo o represión que a éste se le impuso. El discurso del conde de Romanones y los bochornosos datos que en él expuso eran de un estudio que en *Nuestro Tiempo* publicó el oficial Sr. Jevenos. Este fué castigado o amonestado. Romanones subió al Poder. Y el ejército no defendió a su compañero, ni impuso luego al jefe del Gobierno que desde el Poder corrigiese lo que desde la oposición denunció. En la Junta de defensa nacional, que preside el

rey, tienen puesto varios militares; ¿qué hacen en ella sino convertirse en cómplices de los políticos que a ella pertenecen, servir los intereses dinásticos y aun los de partido, en detrimento de los nacionales? No; el ejército, la parte de él que ahora protesta, tiene buena parte de culpa en lo mismo de que se queja. Esto es notorio.

La causa eficiente de la constitución de estas Juntas de defensa ha sido el bochornoso espectáculo de Marruecos. Los jefes y oficiales no favorecidos por la camarilla que en el ejército domina (porque dispone de elevadas influencias) protestan contra aquello que es móvil de nuestra más reiterada campaña. Denuncian las injusticias cometidas con las concesiones de recompensas. Pero ¿no hemos sido nosotros quienes con más insistencia lo hemos hecho? Los militares protestantes han divulgado estos días este hecho, que es una acusación tremenda para el régimen militar que preside cuanto en Marruecos se hace. Desde 1909 a la fecha han obtenido el empleo de general setenta y dos jefes. A nosotros no nos extraña. Hace ya tiempo denunciamos que treinta y tres jefes y oficiales, cuyos apellidos son los de Gómez y Souza, habían obtenido repetidos ascensos y recompensas. Nosotros hemos afirmado que en Marruecos la confusión de las armas y los negocios estaba corrompiendo la institución militar. Que una corte de favorecidos, servidores de la camarilla aludida, la que jaleaba y defendía el vergonzoso *statu quo*, se enriquecía participando en negocios mercantiles, industriales, agrícolas y mineros. Que jefes y oficiales en activo eran a la vez funcionarios de Empresas mineras y colonizadoras. Que el funcionamiento de la Junta de arbitrios, de Melilla, es tal que si, procuraba enemigos al ejército, servía para beneficio de determinados intereses, de los que la institución militar debía aparecer apartada. Hemos combatido la ineptitud en el mando, que provocó sucesos desgraciados... Y ahora son los mismos militares los que nos dan la razón. Los que vienen a robustecer nuestra campaña.

Los que además afirman que, como dijo el Sr. Sánchez de Toca y nosotros ratificamos, «nuestro desgobernó en la política del protectorado ha producido otros efectos sobre nuestras instituciones militares. Los más funestos han sido sus repercusiones en la desorganización de los cuadros de nuestra orgánica militar». El temor de que «las unidades trasladadas con sus planes enteras al otro lado del Estrecho repercutan como factor de descomposición de nuestros cuadros en la península» ha tenido ya realidad.

Y no hubiese sucedido así si los que ahora se han impuesto al Gobierno de García Prieto no hubiesen sido fieles servidores de otros Gobiernos y de camarillas militares que recibían la inspiración directamente de Oriente. Esta es la verdad.

Carecemos de ejército. Porque carecer de material moderno, de organización adecuada y hasta de la interior satisfacción sostenedora del espíritu militar, es carecer de ejército. Por protestar contra este estado, pedir un remedio inmediato y reclamar en las relaciones de la superioridad con sus subordinados justicia seca que termine con el régimen de favoritismo y privilegios que divide al ejército en castas fueron arrestados varios jefes y oficiales. El movimiento se ha resuelto hasta hoy, aparte las derivaciones políticas que pueda tener, con el triunfo de los protestantes.

Parece que nosotros, que estamos convencidos de la razón que asiste a los promovedores del conflicto, debiéramos estar satisfechos. Y, sin embargo, no es así. Porque no tenemos confianza en que todo lo que necesita urgente remedio lo vaya a tener. Porque tenemos fundadamente

que estas Juntas no tengan otra eficacia que la hasta hoy tenida. Porque tememos que este movimiento, justo en su origen, se desvie hacia el entronizamiento de un militarismo perturbador, de funestos resultados... Porque estamos seguros que esos jefes y oficiales que hoy protestan contra la intervención del ejército en las luchas sociales seguirán guiando a los soldados, hijos del pueblo, contra el pueblo mismo; porque nos creemos ciertos de que no impondrán, como obra de justicia, la abolición de la ley de Jurisdicciones y que seguirán aplicándola injustamente; porque esperamos fundadamente que la eficacia de este movimiento se diluya en un robustecimiento del poder militarista. Y estas suposiciones que vemos como realidades están fortificadas por la conducta anterior de los ahora protestantes.

Y ante esta convicción nosotros nos volvemos al pueblo. Al pueblo, supremo ejecutor de la justicia, único que puede poner fin a la injusticia presente y a la injusticia futura. Incluso impedir que se alicie otro poder militarista, tan nefasto como todos.

#### Aplazamiento.

El conflicto creado por el fracasado intento de disolver las Juntas de defensa del arma de infantería aparece, como ayer decíamos, más aplazado que resuelto.

Eran tales las dificultades que una sustitución ministerial provocaba en estos momentos, que para evitarlas ha tenido que transigir el Gobierno, y especialmente el general Aguilera, el más desairado. Pero esta solución, ¿puede durar mucho tiempo? Evidente que no. El Gobierno ha podido dejar sin efecto sus órdenes de disolución; mas ¿podrá continuar dando satisfacción a las Juntas?

Hoy es prisionero de ellas. Y así no podrá gobernar.

#### Arrestos levantados.

Al mismo tiempo de ser puestos en libertad los jefes y oficiales que componían la Junta de Barcelona se ha levantado el arresto a los de las Juntas de La Coruña, Vitoria, Badajoz y Sevilla. En Valladolid no llegaron a ser arrestados, porque no habían logrado ver al capitán general.

#### El preámbulo del reglamento.

Está redactado en los términos que siguen:

«El ardiente deseo de hacer a la patria grande y poderosa por el esfuerzo unido de todos sus hijos, el convencimiento de que para serlo necesita tener un ejército fuerte, bien dotado, instruido y entusiasta; el ansia, por lo tanto, de mejora y progreso que hace ya muchos años sentía el arma de infantería, son las causas que han sugerido la idea unánime de unirse para lograr tan excelso fin.

Nuestro objeto inmediato es, pues, establecer con entusiasmo, con fe, poniendo a contribución todas nuestras inteligencias, nuestras iniciativas, nuestro estudio y nuestra labor, para conseguir la mejora y el adelanto de la infantería, contribuyendo así al del ejército, para bien de la patria.

Que nunca hemos escatimado nuestro sacrificio, y, por tanto, que no lo rehuiremos una vez no nos necesitemos jurarlo de nuevo. A nuestra vez, si como hijos abnegados cumpliremos, también acudiremos a nuestra madre con nuestras aspiraciones, y la mostraremos nuestras penas, llagas y miserias con confianza.

Seguros podemos estar de que, conociéndolas, en lo que pueda remediar, equitativa, no nos dejara sin remedio, y cuando a darlo no alcanzara, su consuelo, y la esperanza nos bastará, que por sólo su nombre; y en su defensa, la infantería ha llenado de tumbas ambos hemisferios, para que perpetúan, gloriosas, el testimonio de su amor a la madre patria.»

Nuestra unión para la defensa de los intereses colectivos e individuales del arma se mueve, pues, dentro del primordial deber del ciudadano y del militar, con el pensamiento fijo en los juramentos que prestamos ante la bandera de la patria y no a espaldas de la disciplina; y debe advertirse que si en el primer artículo del reglamento se considera sólo incluidos en dicha unión a los oficiales desde coronel a segundo teniente, es decir, a los oficiales particulares, según la Ordenanza les llama, débese a que sólo estas jerarquías pertenecen, según la organización, al arma; no porque ésta se olvide ni quiera aislarse de los oficiales generales que de ella proceden, a los que cuenta como pueden contar con nosotros, y a los que pedirá consejo y apoyo cuando lo necesite, en la seguridad de que no podrán nunca olvidar el cariño al arma en que juraron la bandera, por la que lucharon y sufrieron y la que les abrió el

camino a la alta representación que hoy ostentan.»

#### Detalles interesantes.

En *El Imparcial* hallamos los siguientes:

«Parece que la llegada del general Marina a Barcelona, coincidente con las horas de mayor efervescencia, tuvo características que la diferenciaron de los casos semejantes que se producen en tiempos de normalidad. Hallábase sólo en la estación las autoridades militares, algunos generales y las fuerzas encargadas de rendir honores. Fué notada la escasez de jefes y oficiales. Cierta es que previamente les había dispensado de asistir la orden de la plaza.

Dicen que el general Marina, una vez que hubo examinado la situación, revoó el propósito que tenía de revistar a las fuerzas de la guarnición en orden de parada en los glaciés del castillo de Montjuich.

Respecto a las causas que pudieron originar la formación de las Juntas de defensa del arma de infantería se cuenta lo siguiente:

Hace seis u ocho meses llegó a Barcelona un oficial enfermo procedente de Lárache. Además de su dolencia traía sobre sí un expediente de inutilidad. Contó a sus compañeros que en el hospital de Lárache había llegado a agravarse con exceso por falta de los cuidados—más elementales, y les refirió detalles de los cuales debimos prescindir. Los compañeros del enfermo, impresionados, no sólo por el triste estado de su amigo, sino por las consideraciones generales que de él podían desprenderse, lograron que el expediente de inutilidad no siguiera su curso. Pero todo esto había dado ocasión a reuniones y conciliábulos, que de momento en momento se iban haciendo más frecuentes y numerosos. Ello acabó en que se constituyeran las Juntas de defensa dondequiera que había guarnición de infantería y que se estableciese entre todas el nexo oficial, por decirlo así, del reglamento escrito, y una relación, acaso más estrecha, por estar fundada sólo en la palabra de honor.

El jefe de la Junta de defensa de Barcelona era el coronel Márquez, del regimiento de Vergara. El general Alfau—capitán general relevado por el Gobierno—quiso, hace algún tiempo, disolver la Junta de defensa, sustituyendo al coronel Márquez por el coronel jefe de la zona de reclutamiento de Tarragona; pero tuvo razones poderosas para no llevar adelante su resolución.

Conviene hacer notar que la cuestión internacional no ha influido para nada en la actitud de los militares; lo cual se demuestra—dicen en Barcelona—con la significación que se atribuye a los generales Alfau y Marina, de los cuales se afirma que, sin que hayan exteriorizado en lo más mínimo sus convicciones, no sienten de la misma manera el problema internacional.

El viajero de Barcelona que nos trae estos informes nos ha dado, como decíamos al principio, otros muchos; de los cuales no podemos hacernos eco, tanto por su índole delicadísima, como por no ser fácilmente comprobables. Pero no debemos omitir los que se refieren a las aspiraciones que habían llegado a cristalizarse en las Juntas de defensa, y que, una vez pasadas las difíciles circunstancias de ahora, habrán de ser motivo de detenido examen en la prensa y en el Parlamento y de resoluciones gubernamentales.

Las Juntas de defensa pretenden: Mesura en las recompensas, justicia en los ascensos, respeto a la antigüedad, reorganización de los Cuerpos de sanidad y administración, mejoras para el personal y material de tropas y exclusión de las fuerzas del ejército en los conflictos civiles para evitar que entre el ejército y el pueblo puedan producirse choques peligrosos.»

#### Junta que se disuelve.

En los Círculos militares circuló a primera hora de la mañana el rumor de que una de las Juntas llamadas de defensa se había reunido, adoptando un acuerdo importante.

El rumor fué confirmado. Se trata de la Junta del Cuadro de Estado Mayor, que hace tiempo fué constituida, y cuyo funcionamiento, como la finalidad de la misma, eran de todos conocidos.

La Junta a que nos referimos se ha reunido, y después de un amplísimo cambio de impresiones sobre la situación creada, ha adoptado el acuerdo de disolverse en vista de las circunstancias presentes. Asimismo ha acordado la Junta dirigirse a todos sus compañeros por medio de una carta, en la que se examina la situación y se justifica el acuerdo tomado.

#### Sin noticias.

Hoy no facilitaron noticia alguna en los Centros oficiales.

Del presidente del Consejo no se supo más sino que había marchado al campo, según el subsecretario de Gobernación. En este departamento sólo afirmaron que no había ninguna noticia de interés.

### La utilización de los tuberculosos

Otra vez fueron ayer utilizados los tuberculosos para procurar un día de juergueta a unos centenares de muchachos coquetuelas y de jamonas suspirantes.

Otra vez aprovecharon las tipleas, bailarinas y cupleras la existencia de tuberculosos pobres para salir a la calle disfrazadas artísticamente con objeto de mantener el cartel de sus nombres entre la clientela de los salones y teatros donde se cultivan las variedades.

Y sería curioso averiguar qué otros aprovechamientos de la desdicha ajena se hicieron ayer.

Porque, hay que decirlo francamente: andando por las calles el día de la flor, de lo que menos se acuerda nadie es de los tuberculosos pobres, como no sea para indignarse porque haya quien los tome como pretexto para divertirse y para otras cosas.

A nosotros nos gusta ver a la juventud y hasta a los hombres y las mujeres maduros persiguiéndose con objeto de ponerse flores, deirse chicleos, lanzarse miradas más o menos incendiarias. Nos gusta que la Humanidad demuestre lo que una moral hipócrita la obliga a ocultar: la simpatía de los sexos, el culto a la gracia y a la belleza. Pero nos causa una gran pena que esa fiesta, que ha tomado todos los caracteres de una fiesta de sensualidad, de atracción sexual, tome como pretexto las agonías de los pobres tuberculosos.

Por eso hoy, como todos los años, protestamos contra la Fiesta de la Flor. Por eso y por considerarla ineficaz y escarnecedora de la desgracia.

Hasta los católicos, interesados como están en hacer creer que esta es una fiesta de caridad, y que las señoritas encargadas de recaudar son poco más o menos como el aliento de los ángeles, levantan una punta de la manta para que la gente vea que debajo hay algo que no es precisamente caridad por los tuberculosos.

Así dice *El Universo* de hoy:

«No notáis en la Fiesta algo de ligereza y de frivolidad, que se aparta de la caridad bastante, demasiado, tal vez? Nos hallaremos, pues, equivocados al opinar en contra de como se celebra por algunos—por algunas—la bella y caritativa Fiesta de la Flor?»

Quizá importa luchar también contra la tuberculosis moral; quizá algunas imperfecciones de ejecución permitan que junto a la dama linajuda y a la cuasi niña inocente pidan, con más o menos desovertura, la artista de *variétés*, y aun la joven que no alcanza siquiera el nivel moral de la cancionista y de la bailarina.

Y entre los diversos episodios de la jornada caritativa de ayer, nos limitaremos a hacer resaltar uno, porque se refiere al primer caritativo de España; lo hemos leído en un diario:

«A las once salieron de Palacio los reyes para recorrer la población. Las señoritas postulantes rodearon el automóvil de D. Alfonso, y éste, sonriente, introducida por los descotes de las pediguéñas monedas de plata.»

#### NUESTROS PRESOS

### A los seis años de prisión

Desde San Miguel de los Reyes nos escribe un compañero nuestro, socialista, Gregorio Benavides, que ingresó en la cárcel condenado a causa de los sucesos de Penagos, ocurridos en 1911. Los hemos referido ya varias veces. Cuando era todo un Ayuntamiento, con el alcalde a la cabeza, a quien se debía haber metido en presidio, por contribuir a la mortalidad de los vecinos de Cabrécano con su complicidad en los despojos de la Compañía minera, sólo descargaron las iras de la justicia sobre unos obreros honradísimos, cien veces más dignos que todo el caciquismo montañés junto.

Y todavía están presos los que fueron en manifestación a reclamar justicia y honradez de un Municipio sin sentido moral. Sólo uno, nuestro camarada Mateo Valverde, ha salido a la calle, comprendido en la ley de libertad condicional, y faltándole ya muy escaso tiempo de condena.

Convencidos estamos de que nada adelantaremos; pero no por eso dejaremos de pedir constantemente justicia, aunque sólo sea por recordar a esa gente fanfarrona y cerril que dispone de la libertad y de la vida de los ciudadanos en sus fechos, uno de los más negros crímenes que tiene sobre la conciencia.

Los empleados del Banco de España

Persecución jesuita contra la Asociación.

Los empleados del Banco de España tienen constituida tiempo ha una Asociación para velar por sus intereses corporativos.

De esta Asociación hemos hablado ya en algunas otras ocasiones. Era y es una Sociedad perfectamente legal, y cuyos fines no podían infundir sospecha ninguna. Sin embargo, se la ha venido persiguiendo constantemente, y especialmente desde un día en que, a causa de su entereza, se obligó a tener educación y cortesía a un jefe de personal, que había confundido su cargo con el de cabo de vara de un presidio, y que quiso armar y disciplinar a sus subordinados como si fueran guardias de seguridad y no hombres civiles y libres.

Ahora se pretende, por medio de procedimientos jesuiticos, dar el golpe de gracia a la Asociación, creando otra que no sería más que un instrumento puesto en manos de los altos jefes para anular todos los derechos de los empleados y convertirlos en un mecanismo sin voluntad y sin dignidad personal. El pretexto ha sido un plebiscito dirigido por la Asociación a todos sus asociados, en el que se pedía contestación a preguntas concretas sobre el concepto de la Asociación, su carácter, sus relaciones con el Banco de España y los procedimientos a emplear. Apenas conocieron el plebiscito, los jefes, a quienes, por una benevolencia quizá excesiva, se había dado entrada en la Asociación y tenían voz dentro de ella, se dieron de baja y enviaron una circular a los directores de sucursales excitando a que se formara una nueva Asociación. Su finalidad, como fácilmente se comprende, es destruir la ya existente, y de la que, merced a la capacitación y progresiva adquisición de personalidad de los asociados, no podían disponer a su antojo.

La circular da cuenta del acuerdo de los jefes de las oficinas centrales del Banco de crear una Asociación benéfica de empleados del Banco de España. Sus fines son exclusivamente para auxiliar a los socios que, por inutilidad física y sin derecho a pensión, dejen de ser empleados, y a las familias de los socios que fallezcan. La Sociedad se mantendrá con donativos, y si éstos no bastaran, por prorratas según los sueldos. Podrán pertenecer a la Sociedad todos los empleados que lo soliciten... excepto los que pertenezcan a otra semejante y también constituida por empleados del Banco. (Aquí, como se ve, está el golpe asestado falazmente contra la antigua Asociación.) El socio no tendrá más deberes para con la Sociedad que el de pagar su prorrata cuando se dé este caso. Dirigirá la Sociedad una Junta compuesta por el secretario general del Banco, el director jefe de las sucursales, el interventor jefe de la Contabilidad, el jefe de Operaciones, el cajero de Efectivo y el de Efectos en custodia. ¡Ni un empleado siquiera inferior! No se habla en la circular de asambleas, de intervención de los asociados en la marcha administrativa, de nada que signifique influencia del personal inferior en los asuntos sociales. La Junta hará lo que se le antoje y los demás se limitarán a callar y obedecer. ¡Hay nada más deprimente para la dignidad de los empleados!

Para ejercer mayor coacción firman la circular los señores O. Blanco Recto, José M. Jiménez, Adolfo Castaño, Javier M. Montalvo, Luis Fabiani y Carlos de Adaso; todos altos empleados.

A esta circular primera han seguido otras dos, insistiendo en el mismo ruín objetivo, objetivo que se quiere conseguir por toda clase de medios.

El personal modesto, por miedo a las represalias de los jefes, va entregándose poco a poco. En las sucursales, especialmente, donde los jefes son una especie de reyuelos, aquellos infelices empleados están siendo víctimas de toda suerte de intimidaciones. Contribuyen, igualmente, a esta labor los empleados a quienes se aplica el nombre de soldados de cuota, esto es, los que, por influencias han sido favorecidos en los concursos por los consejeros, con perjuicio de los hijos de empleados antiguos y otros que tienen derecho mejor. Y pone todo su peso en destruir a la Asociación el que ha venido siendo su presidente honorario por cortesía de los que la forman, el subgobernador segundo del Banco, hombre cuyo jesuitismo es proverbial.

¿Consentirán los empleados del Banco de España que triunfen estos innobles manejos? Tengan en cuenta que con el solo hecho de seguir firmes en la Asociación, de la que no hay ninguna fuerza legal que pueda hacerlos salir, desbaratarán todos los planes de los jefes despotas y absorbentes, y que si dejan que prevalezcan éstos y la nueva Asociación cobre vida y efectividad habrán quedado entregados, atados de pies y manos, a todos los caprichos y arbitrariedades de sus superiores, cuyas condiciones morales tan discutibles son, y que mejor harían desplegando esa actividad en el cumplimiento de su deber. Que si lo hicieran dejaría de ser el Banco de España, como hoy es, una sordida oligarquía de desaprensivos, que en vez de beneficiarla trastorna, desmoraliza y entenebrece la economía nacional.

Si los empleados se dejan arrollar, echarán sobre ellos una nota de cobardía y sometimiento que los manchará perpetuamente. No lo esperamos de ellos.

Banquete suspendido

Por disposición de la autoridad ha sido suspendido el banquete que en honor del

profesor D. Luis Hoyos había de celebrarse hoy en «La Huerta».

Este acto, iniciado por los compañeros del Sr. Hoyos en la Comisión organizadora del gran mitin de las Izquierdas, no tenía otro alcance ni significación que el de un homenaje popular a dicho señor y pretexto para celebrar una fiesta en el campo, reunidos compañeros y correligionarios. Se trata, pues, de una nueva arbitrariedad del democrático Gobierno que padecemos.

Contra este atropello hacemos constar nuestra protesta.

LOS GASTOS DE MARRUECOS

El sistema de ocultación

La Gaceta ha publicado el resumen de los pagos realizados durante el pasado mes de abril, con cargo al presupuesto de la Sección 12, «Acción de Marruecos».

Dichos pagos ascienden en total a pesetas 10.449.789, de las cuales 9.981.175 corresponden al ministerio de la Guerra. Sumadas esas cifras a las de los tres meses anteriores, arrojan el siguiente resultado comparativo:

Ministerio de Estado, 128.900 pesetas en los cuatro primeros meses de 1917, frente a 690.004 pesetas en igual período de 1916. Ministerio de la Guerra, 31.288.671 pesetas en 1917 y 44.265.666 en 1916. Ministerio de Marina, 503.143 pesetas en 1917 y 474.795 en 1916. Ministerio de la Gobernación, 157.950 pesetas en 1917 y 169.357 en 1916. Ministerio de Fomento, 555.310 pesetas en 1917 y 934.714 en 1916.

Total, 32.033.985 pesetas en los cuatro primeros meses de 1917, frente a pesetas 46.534.537 en igual período del año anterior.

Ahora bien; este resumen es una farsa. No expresa la verdad. La disminución de gastos que en él aparecen no existe.

Porque por un decreto de 18 de abril se ha dispuesto que no figuren en dicho presupuesto varios artículos que en 1916 motivaron pagos por valor de cuatro millones de pesetas.

También se han desglosado para que figuren en los presupuestos de la Presidencia, Estado, Gracia y Justicia, Gobernación créditos cuya cuantía se eleva a 44.500.013 pesetas. De lo cual resulta que no existe tal disminución en los gastos, sino acaso todo lo contrario.

Lo que se pretende es engañar al país, dispersando en diversos presupuestos los gastos de Marruecos, para que la opinión no sepa fijamente qué sacrificios le impone la desdichada aventura imperialista.

Una farsa más.

LOS JÓVENES SOCIALISTAS

HOMENAJE A DON JULIO SENADOR

PALENCIA, 2.—Los jóvenes socialistas palentinos han tomado el plausible acuerdo de celebrar el día 10 del presente mes un homenaje en honor al gran escritor castellano D. Julio Senador Gómez, autor de la hermosa obra «Castilla en escenas».

El anuncio por noticias en la prensa local está haciendo que cada día haya más entusiasmo para la celebración del acto, y se espera que para el día anunciado habrá de poner un tren especial hasta el pueblo de Frómista.

No hay que decir lo que nos simpatiza que los trabajadores, y especialmente los jóvenes socialistas palentinos, se ocupen de dar realce a este gran hombre, que, sin miedo a nadie, ha escrito una hermosa obra, admirada por todos los españoles amantes del engrandecimiento de su pobre nación. Y doblemente nos alegramos porque en Palencia sólo han sido agasajados cuatro mercachifles de la política, pertenecientes a la banda del cacique Calderón.

Muy bien, jóvenes palentinos, por la iniciativa!—P. Manuel.

Los arroceros valencianos

Huelga de molineros

SURIA, 31.—Anteayer comenzó la huelga de molineros de esta región. Según dicen, son 72 los molinos arroceros que han suspendido el trabajo.

Esta paralización la explican los molineros diciendo que no pueden vender el arroz elaborado al precio de la tasa marcada por la Junta central de Subsistencias, y no pueden por culpa de los cosecheros, que no quieren vender el arroz al precio tasado.

La Junta tiene sobrada razón para haber fijado esa tasa; sólo necesita voluntad para mantenerla. En esta cuestión, como en todo, el pez grande se come al pequeño; es decir, el cosechero grande aniquila y devora al pequeño cosechero.

Según la tasa, el arroz con cáscara ha de venderse a 32,50 pesetas los 100 kilos. El pequeño cosechero lo vende a 28 ó 30 pesetas. El cosechero rico, el que podría venderlo más barato, dice que dándolo al precio de la tasa pierde dinero.

Y conste que el pequeño cosechero trabaja en tierras alquiladas, que no son suyas, y que ha de comprar el fiado los abonos, lo cual le representa un encarecimiento de un 8 por 100. Además, nunca puede trabajar más de 30 hanegadas.

En cambio, los grandes cosecheros explotan tierras propias, que tienen cente-

nares de hanegadas de extensión, hacen trabajar a destajo, emplean máquinas trilladoras, adquieren los abonos al contado y tienen, en fin, otras muchas ventajas económicas que les permitirán vender el arroz más barato que los cosecheros modestos. Sin embargo, no quieren darle a menos de 42 pesetas los 100 kilos.

Se ve, pues, que la tasa señalada por la Junta de Subsistencias es, más que justa, beneficiosa para los cosecheros, y si éstos la combaten, es porque su codicia les ciega.

Otro conflicto se plantea con motivo del cierre de los molinos arroceros: los campesinos de esta región, que hallan una ayuda para su economía en la cría y venta de animales de corral, cuya nutrición la constituye principalmente el salvado, se encuentran ahora con que no pueden comprar este producto en los molinos. ¿Qué habrán de hacer: dejar que perezcan los animales que poseen o venderlos a cualquier precio, arrojándose para que otros se enriquezcan?

Veremos adónde conduce esta situación. Veremos si los explotados de aquí se aguantan, como los de otros puntos, o protestan como los correspondiente.—Enrique Marillo.

DESDE VIGO

Huelga de metalúrgicos

La intransigencia patronal y la pasividad de las autoridades darán origen a un grave conflicto.

Con la actitud correcta que desde el primer día vienen observando los huelguistas, sigue su curso la huelga de obreros metalúrgicos declarada el día 6 de marzo, conflicto que, si desde dicha fecha no ha tenido modificación alguna, ha sido por la intransigencia patronal a no acceder a las reclamaciones que les tienen hechas sus obreros, confiados en que éstos serán vencidos, al fin, por hambre, desecho que no verán satisfecho, porque, aparte del entusiasmo que por salir triunfantes en esta lucha tienen los huelguistas, la organización obrera local y la del resto de España, que está identificada en general con esta huelga, está dispuesta a prestar a los compañeros metalúrgicos el apoyo necesario hasta conseguir el triunfo de sus reclamaciones.

Y que esto es así lo demuestra el que el Comité de la Federación local de trabajadores, teniendo en cuenta el propósito decidido de los patronos metalúrgicos de triunfar sobre sus obreros en lucha, y en vista de la pasiva conducta que en este conflicto vienen observando las autoridades, haya acordado que, si lo mismo unas que otras no modifican su desacertada conducta y se procura dar satisfacción a las pretensiones modestas de los huelguistas, la organización federativa y en defensa de los obreros metalúrgicos, planteen un conflicto de mayores proporciones e importancia para la localidad como puede ser la huelga general limitada de todos los oficios, acuerdo que se ha notificado al Comité de la Unión General y al de la Federación nacional de metalúrgicos para que se lo comuniquen al Gobierno.

Se dará lugar a que este conflicto de los metalúrgicos, a cuyo lado están la razón y la transigencia, adquiera las proporciones que le dará una huelga general, en la que, seguramente, participarán los elementos agrarios.

Los patronos y las autoridades civiles local y provincial verán lo que hacen. Y si, como hasta aquí, no hacen otra cosa que cumplir su deber intervencionista por fórmula, si la influencia política-económica de la Casa Barreras sigue pesando sobre esas autoridades y los demás patronos con su irracional e inhumano propósito, apelen después al típico de los agitadores profesionales del desorden.

Que quienes están enseñando a los trabajadores que la razón y el derecho, aunque este derecho sea el derecho de la vida, sólo se obtienen empleando la agitación, el desorden, la violencia, son los patronos como los Sres. Barreras y las autoridades supeditadas a esos patronos.

A consecuencia de la insignificante pedrea de que el día 25 fueron objeto los talleres de los patronos Barreras, Santo Domingo y Fernández, a la que fueron ajenos los huelguistas, y que no tuvo otras consecuencias que la rotura de unos cuantos cristales, las autoridades locales, que nada han hecho para conseguir la solución de un conflicto que, si no se ha resuelto, se debe a la inculcable conducta de intransigencia que vienen observando unos endiosados patronos, prestando la necesidad de defender la propiedad privada, han colocado en dichos talleres fuerzas de la guardia civil y municipal en gran cantidad, que desde el día siguiente al de la pedrea vienen prestando servicio de día y noche, y los patronos, agradecidos por este favor, que demuestra la sintaxis de su actitud, obsequian espléndidamente a las fuerzas que custodian sus respectivos talleres.

Esta nueva fase del conflicto nada interesa a los compañeros huelguistas, cuyo ánimo por la lucha aumenta, a medida que ésta se alarga, seguros de que, al fin, el más completo triunfo ha de coronar sus sacrificios de ahora.

Para que así sea es preciso que las organizaciones obreras todas acudan en ayuda de los 400 compañeros metalúrgicos de Vigo, en huelga desde hace ochenta y cinco días.—González.

En la Administración de EL SOCIALISTA se hallan de venta, entre otros grabados los retratos de IGLESIAS, JAURES y GORKI, excelentemente editados por la Escuela Moderna, al precio de SESENTA CENTIMOS elemplar.

El Consejo nacional del partido socialista francés

Un debate previo.—Presentación de mociones. Discurso de Renaudel.—Lógica continuación de la acción de la mayoría.—Las resoluciones anteriores.—¿Que Alemania haga su revolución!

Pasado un cuarto de hora, durante el cual los compañeros cambiaron impresiones, se reanuda la sesión, presidiendo Goude. Varenne, teniendo en cuenta la nueva situación creada por las declaraciones de Chachin y Moutet, pidió que se nombrara una Comisión que preparara una moción común.

Delepine y Mistral combatieron esta proposición, fundándose en que toda la resolución que habría de adoptarse estaba en decir sí o no. Habió luego Bedouce. Empezó diciendo que lo dicho por Chachin y Moutet ha dado una forma nueva a la Conferencia de Estocolmo, que ofrece ya más garantías. Ninguno de entre nosotros es hostil a la Internacional. Razonó su opinión diciendo que la nueva actitud no es más que la continuación de la adoptada por el partido desde que se desencadenó la guerra. La Conferencia de Estocolmo es una confrontación seria de las ideas de cada Sección. Nada podemos temer de ella. Todos los socialistas franceses, mayoritarios y minoritarios, han hablado siempre al Gobierno, al tratar de los fines de guerra, en el mismo lenguaje que los socialistas rusos emplean hoy. Terminó pidiendo un voto unánime para la causa de la paz y de la Humanidad, y que se designara una Comisión que redactara un texto susceptible de ser votado por todos.

Bracke habló a continuación, de acuerdo con lo dicho por Bedouce. La Conferencia de Estocolmo no existe ya tal como se había convocado. No queríamos ir a ella porque no nos ofrecía ninguna garantía. No tenía ni orden del día. Ahora se puede ya reunir la Internacional, porque la revolución rusa, la entrada en la guerra de América, la escisión alemana, crean un principio de acontecimientos que dan eficacia a la reunión de la Internacional. Lo que tenemos que ver es si el enemigo es el mismo para todos. El único enemigo que la Internacional socialista tiene ante sí es Alemania y el kaiserismo. Terminó pidiendo también el nombramiento de la Comisión, levantándose la sesión seguidamente.

A las diez de la mañana del 28 se reanuda la asamblea.

Bourderon rebatió conceptos de Bracke, y sostuvo puntos de vista zimmerwaldianos, afirmando que nunca fué partidario de la paz sin condiciones. Pidió que el Consejo se pronunciara en uno u otro sentido clara y categóricamente. Ellen Prevot leyó una moción sobre la que se habían puesto de acuerdo gran número de mayoritarios y minoritarios. Mistral presentó otra moción, que razonó previamente. Renaudel dió lectura de otra moción. Longuet dió su adhesión a la moción Mistral, que limitará la discusión. Se acordó conceder media hora a cada tendencia, empezando la discusión con un discurso de Renaudel.

Las primeras palabras de Renaudel fueron para señalar la diferencia de las condiciones que se habían creado. Pidió que se hiciera abstracción de las cuestiones personales y de las luchas pasadas. Recordó los esfuerzos de Jaures por la unidad del partido, que se debe hacer sin que nadie reniegue de sus opiniones. Afirmó que al tomar la decisión de ir ahora a una reunión de la Internacional eran lógicos. No renegamos. Entramos lógicamente en la situación prevista desde 1915. Para demostrarlo Renaudel leyó los párrafos siguientes de la moción votada por el Consejo nacional el 15 de julio de 1915:

«Hoy, después de once meses de guerra, el Consejo nacional considera que no podía haber una paz duradera si no estuviera basada:

Primero. En el principio de las nacionalidades, implícito a la vez la voluntad de descartar toda política de anexión y el restablecimiento del derecho que tienen los pueblos oprimidos de Europa a disponer de sí mismos y a reintegrarse a la nación de la que han sido brutalmente separados.

Segundo. En el respeto absoluto de la independencia política y económica de las naciones.

Tercero. En la organización del arbitraje obligatorio entre los pueblos; que permita, a la vez, la limitación de armamentos, la fiscalización democrática de los compromisos adquiridos por cada Gobierno y la constitución de una fuerza internacional de sanción.»

«El partido socialista piensa, además, que el Gobierno de Francia se honraría ante la Humanidad si, de los horrores mismos de la guerra, hiciera surgir la luz que conduzca al mundo hacia la paz. Que, desde ahora, proponga a sus aliados aceptar el compromiso solemne de someter en el porvenir todos los litigios que puedan producirse entre estas naciones a un procedimiento de arbitraje internacional.

Que haga un llamamiento a todos los neutrales para que se asocien a este acto. Que se guarde el régimen de puertas abiertas para todas las naciones que le

acepten también. Y si tiene efecto una iniciativa tal, Francia habrá merecido una vez más el reconocimiento del mundo por su voluntad de paz para la libertad de los individuos y de las naciones.»

En una carta, continuó diciendo Renaudel, que el 15 de noviembre de 1916 dirigió el Grupo socialista en el Parlamento al presidente del Consejo se decía:

«Al mismo tiempo, nuestro partido declaró de nuevo que era energicamente opuesto a que nuestra guerra de defensa contra la tentativa de hegemonía alemana pudiera algún día cambiarse en guerra de anexión y de conquista.

Nuestro partido, por otra parte, se había dado a conocer esta voluntad por aquellos miembros suyos que iban a tomar parte en vuestro Gobierno, bajo la condición de que el Gobierno de Francia continuara afirmando que no perseguía en la guerra ninguna especie de conquista o de anexión, con todas las reservas, naturalmente, para la reintegración de Alsacia-Lorena a la nacionalidad francesa.»

Nunca hemos rechazado abiertamente, sino condicionado, la reanudación de las relaciones. Nuestra moción del 9 de abril de 1916 decía:

«Habiendo de examinar si ha lugar para reanudar en su plenitud las relaciones internacionales; interpretando y aplicando la resolución del 25 de diciembre de 1915, el Consejo nacional declara que las condiciones entonces previstas no se han realizado todavía.»

El Consejo nacional hace constar que su Oficina se ha mantenido de un modo regular en contacto con la Secretaría de la Oficina socialista internacional, representada por el compañero Huysmans.

Hace constar la perfecta lealtad de relaciones entre el secretariado de la Oficina socialista internacional y la Oficina del partido, y reconoce el mérito de los esfuerzos hechos por el compañero Huysmans para realizar su misión.

El Consejo nacional registra, igualmente, que la afirmación de una minoría distinta en Alemania es de naturaleza, según la resolución del 25 de diciembre, a «abreviar el plazo en que la acción internacional del Socialismo pueda nuevamente, y sobre bases firmes y precisas, ejercerse en bien de los pueblos».

El 7 de agosto de 1916 repetíamos: «Inspirándose en la moción del Congreso de diciembre de 1915, hace constar y registra los esfuerzos crecientes de ciertas fracciones de la Socialdemocracia alemana para separarse de la política imperialista. Pero recuerda que la reanudación de las relaciones internacionales está ligada por él a condiciones que no se han realizado aún.

Las diversas Secciones de la Internacional no han celebrado aún sus Congresos respectivos. En consecuencia, y según las prescripciones del Congreso de diciembre, no han proclamado su adhesión a los principios fijados por la misma Internacional, a saber:

Primero. Repudio del imperialismo y de la política de conquista.

Segundo. Afirmación del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, y de las nacionalidades o fracciones de nacionalidades violentadas a fijar ellas mismas su estatuto.

Tercero. Protestar contra las violaciones del derecho internacional y de los neutrales colocados bajo la garantía de Europa.

Cuarto. Examen y proclamación de las responsabilidades de los orígenes de la guerra y garantías a exigir para el restablecimiento de una paz duradera.

Quinto. Reconocimiento del derecho de defensa del proletariado del país atacado, y del deber del proletariado internacional de secundar sus esfuerzos.»

Defendió seguidamente Renaudel la acción política de la mayoría, haciendo un paralelo entre Clemenceau y Ribot, en contra del primero. Debemos a la revolución rusa reconocimiento eterno por haber libertado a la democracia francesa del imperialismo zarista. Ciertas miras imperialistas que hubiera en algunos de los países aliados no eran sino un castillo de naipes. La revolución rusa ha derribado ese castillo al sacar un naipe de él. Acusó a Alemania como responsable, no sólo del desencadenamiento de la guerra, sino de su duración, y terminó afirmando que lo único que puede abreviar la guerra es la revolución alemana. Cuando los socialistas alemanes hayan derribado a su kaiser y establecido la República, nosotros nos levantaremos para gritar: «¡Basta!» Y tendremos entonces el deber de defender a la Alemania revolucionaria contra los que la quieran matar o paralizar. Pero si no estalla la revolución alemana y no se pone al militarismo prusiano, que amenaza al mundo, fuera de la posibilidad de dañar a los mismos alemanes, nosotros gritaremos con nuestros amigos de Rusia: «¡Continuemos la guerra contra el enemigo de la paz y de la democracia!»

«Trabajadores!

Propagad EL SOCIALISTA

PARIS, esta tarde ayer. La víspera de fueron a dosis de intervencionalidades de Francia.

Corren en primer rian pasadas, y de último, se extendiendo Estocolmo sabrá la acción.

—El di Le Matin mo porqu Rusia en que los «Vedlo; lo puesto qu luz del di

Al ir a trarlo, ale de paz se guerra y debe, pues je de Esto alemana. Una paz de alemana.

Tr a Est gurada po con la gue

Anoche para trata ciertas div cialistas, s últimos pu

«Los fir declaran a por sus co pecto al fir tulo.—Urm Groussier,

Por su p comunic to a la rou trativa, cel se nombró ar la cont doescandin

Forman Comité ad se reunirá minar el cu

Además Renaudel p derse con d dos, respec cional.—C.

PARIS, 2. cialista ita enviar deleg tocolmo.

LONDRES, que los dele ha de envia en Estocol particular un del partido, muy lejos d nerse en Es ferencia, y tondría un sería el dese cialista que por sus sent piensan exp partido y los laboristas.

ESTOCOLMO la mayoría s holandesca junio en Est

PARIS, 2.— Comité inter rado en Cris tocolmo no una maniobr la paz europe centrales de zán, y que ni aliados, inclu semejante m

PARIS, 2.— que las prop austriacos al éstas:

Primera. xiones.

Segunda. guerra a tod en un grado consiguiente, la pregunta d guerra.

Tercera. Bélgica. Ace pueblo servio cación marít Montenegro. berán regula nes. Las naci de la corona preñida la B dos al imperi dos austriacos en todo tiemp pueblos a la z

LOS SOCIALISTAS Y LA PAZ

LA CONFERENCIA DE ESTOCOLMO

Disensión en Francia

PARÍS, 2.—La Cámara ha reanudado esta tarde su sesión secreta suspendida ayer. La intervención en la sesión de la víspera de los diputados socialistas que fueron a Rusia ha dado ocasión a un ruidoso debate, en el que, según parece, intervendrán hoy algunas eminentes personalidades que han dirigido los negocios de Francia en el extranjero.

Corren rumores de todas clases, pues, en primer término, se dijo que no se darían pasaportes a los delegados socialistas, y después que sí se iban a dar. Por último, se ha dicho que los pasaportes se extenderán para Petrogrado y no para Estocolmo. Pero, en definitiva, nada se sabrá hasta que se discuta la interpelación.

El diputado socialista Breton dice en Le Matin que los socialistas van a Estocolmo porque, de no hacerlo, sería echar a Rusia en brazos de Alemania y permitir que los alemanes dieran a los rusos; «Vedlo, la causa francesa no es tan pura, puesto que no se atreven a publicarla a la luz del día.»

Al ir a Estocolmo—añade—, por el contrario, alejamos para siempre el peligro de paz separada; sostenemos a Rusia en guerra y a su ejército a la ofensiva. No debe, pues, seguir pensándose que el viaje de Estocolmo es la victoria de la paz alemana. Es la victoria de quienes desean una paz democrática duradera, pero no alemana.

Tras Estocolmo es volver con la paz asegurada por la revolución en Alemania, o con la guerra a todo trance.

Anoche se reunieron varios políticos para tratar de la situación, produciéndose ciertas divergencias, incluso entre los socialistas, en los temas debatidos. Estos últimos publican hoy la nota siguiente:

«Los firmantes, diputados socialistas, declaran adherirse a la nota publicada por sus compañeros Morel y Rouger respecto al último Consejo nacional del partido.—Firmado: Herlé, Weber, Rozier, Grossier, Lecolote y Navarro.»

Por su parte, el partido socialista ha comunicado a la prensa otra nota respecto a la reunión de la Comisión administrativa, celebrada ayer noche, en la que se nombró la Comisión que ha de examinar la contestación al cuestionario holandescaudino.

Forman la Comisión 23 miembros del Comité administrativo permanente, que se reunirá el próximo martes para examinar el cuestionario.

Además se ha designado a Longuet y a Renaudel para ir a Petrogrado a entenderse con el Comité de obreros y soldados, respecto a la Conferencia internacional.—C.

Los italianos

PARÍS, 2.—La Dirección del partido socialista italiano ha aceptado la idea de enviar delegados a la Conferencia de Estocolmo.

Los ingleses

LONDRES, 2.—Hace algunos días se dijo que los delegados que el partido laborista ha de enviar a Petrogrado se detendrían en Estocolmo; pero consultado sobre este particular uno de los más caracterizados del partido, ha manifestado que estaba muy lejos del ánimo de sus amigos detenerse en Estocolmo para asistir a la Conferencia, y que el único objeto que les rendiría un momento en aquella capital sería el deseo de saludar a Branting, socialista sueco, conocido en todo el mundo por sus sentimientos aliadófilos, y a quien piensan exponer el espíritu que anima al partido y los deseos de la mayoría de los laboristas.—Radio.

Los alemanes

ESTOCOLMO, 2.—Las conferencias entre la mayoría socialista alemana y el Comité holandescaudino comenzarán el 4 de junio en Estocolmo.—Radio.

Los belgas

PARÍS, 2.—Vandervelde, presidente del Comité internacional socialista, ha declarado en Cristianía que el Congreso de Estocolmo no es una obra socialista, sino una maniobra alemana; que su fin no es la paz europea, sino salvar a los imperios centrales de las pérdidas que les amenazan, y que ningún socialista de los países aliados, incluso los rusos, toma en serio semejante maniobra.

Los austriacos

PARÍS, 2.—Telegrafían de Petrogrado que las proposiciones de los socialistas austriacos al Congreso de Estocolmo son éstas:

Primera. Reclaman una paz sin anexionaciones.

Segunda. Hacen responsables de la guerra a todos los Gobiernos burgueses en un grado igual, y declaran que, por consiguiente, no ha lugar a responder a la pregunta de quién es el causante de la guerra.

Tercera. Se oponen a la anexión de Bélgica. Aceptan la independencia del pueblo serbio. Servia debe tener comunicación marítima mediante un arreglo con Montenegro. Los Estados bálticos deberán regular ellos mismos sus relaciones. Las naciones sudslavas y los países de la corona de Austria-Hungría, comprendida la Bosnia, deben continuar unidos al imperio. Sin embargo, los delegados austriacos se comprometen a apoyar en todo tiempo las aspiraciones de estos pueblos a la autonomía.

Cuarta. La autonomía de Finlandia y de la Polonia rusa debe asegurarse. Los polacos de Galitzia y de Prusia recibirán también la autonomía nacional; pero continuarán unidos al Austria y a Prusia, respectivamente.

Quinta. Los delegados afirman que esta guerra no tiene por finalidad la libertad de las pequeñas naciones de Austria. Por el contrario, es Austria quien sostiene estas pequeñas nacionalidades.

Sexta. Las cuestiones económicas y de Derecho internacional constituirán una parte importante del Tratado de paz. Los daños causados en mar y en tierra deberán repararse, y suprimirse el proteccionismo aduanero. Se espera crear una administración común para las rutas comerciales y marítimas, y para los canales interoceánicos.

Séptima. Los delegados protestan contra el sistema de guerra económica inaugurado por la Conferencia de París de 1916.

BASEL, 2.—Con ocasión de reanudarse las tareas parlamentarias ha habido en Viena importantes manifestaciones socialistas en favor de la paz.—Radio.

DE LA GUERRA

Resumen de las operaciones.

En el frente occidental sólo ha habido durante la jornada anterior violentos duelos de artillería, que se han extendido desde el mar del Norte hasta la Champaña. Algunos intentos alemanes en diversos sectores han sido fácilmente rechazados.

El último parte oficial de París hace un resumen, según el cual, desde el 16 de abril hasta fin de mayo, el número de prisioneros cogidos por los franceses e ingleses en el frente occidental pasa de 52.000, entre ellos más de 1.000 oficiales. Entre la gran cantidad de material cogido figuran 440 cañones pesados y siete de campaña, un millar de ametralladoras y una cifra considerable de cañones de trinchera.

En el frente italiano tampoco se ha registrado otra actividad que la de la artillería, más intensa que de costumbre en el sector de Gorizia y en el Carso.

Nada nuevo en los demás frentes de batalla. Un despacho oficial de Roma confirma que el día 26 el submarino francés Circe torpedeó y hundió delante de Cattaro a otro gran sumergible austriaco que salía del puerto escoltado por un torpedero. El Circe regresó indemne a su base.

La revolución rusa.

Según despacho de París, el ministro de Comercio de Rusia, ha presentado su dimisión con carácter irrevocable, fundándola, ante todo, en la imposibilidad, por falta de disciplina social, de imponer medidas que eviten la inminente crisis industrial, y en la convicción de que el actual Gabinete debe dejar su puesto a otro homogéneo, formado sólo por socialistas.

Y de Petrogrado comunican que entre las medidas extraordinarias que el Gobierno tiene en estudio para aumentar los recursos del Tesoro figura, en primer término, la elevación del impuesto sobre la renta, desde el 12 al 30 por 100, y la emisión de un empréstito obligatorio al 5 y medio por 100, que suscribirían todos los contribuyentes en proporción a sus cuotas, y las Sociedades anónimas en proporción a sus beneficios.

El presidente del Consejo y ministro del Interior al mismo tiempo ha ordenado a todos los comisarios del Gobierno de las ciudades y de las provincias que tomen con urgencia energías medidas para hacer que todos los desertores vuelvan a sus regimientos. Toda la población rusa ha sido invitada a coadyuvar con su esfuerzo a la acción de las autoridades en esta campaña de salud pública.

También dicen de Petrogrado que el escritor Máximo Gorki ha recibido una carta del representante diplomático de Bulgaria en Berlín, Rizoff, proponiendo la inmediata declaración de un armisticio, y que sin retirar los ejércitos de las posiciones en que actualmente se encuentran se constituya en Rusia lo antes posible una asamblea que decida respecto a la conveniencia de continuar o no la guerra.

Añade Rizoff que ya en varias ocasiones, antes de la revolución, habíase dirigido en sentido análogo a los representantes de Rusia en Estocolmo y Cristianía para que expusieran a su Gobierno ese pensamiento, y que después del cambio de régimen también envió a aquéllos un escrito semejante para que trasladaran a Milukov la proposición de concertar una paz separada.

De Milukov tuvo respuesta por mediación del representante de Rusia en Copenhague, concebida en los siguientes términos: «No ha lugar para Rusia a tratar de ninguna paz separada.»

Termina diciendo Rizoff que, habiendo variado las circunstancias, repite su oferta, por si cree debe tomarse en consideración. Máximo Gorki ha hecho pública la carta, calificándola de insolente y declarando que no dará contestación de ninguna clase.

El Congreso de delegados del frente ruso ha acordado que si Alemania y Austria no mejoran el trato a los prisioneros, serán sometidos al mismo régimen los prisioneros de aquellos países en Rusia, suprimiéndoseles todas las mejoras que les han sido concedidas.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

EL SELLO YER cura la Grippe.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos

EL SELLO YER cura Cólicos.

EL SELLO YER cura Dolores de Muelas.

EL SELLO YER cura la Gota.

EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos!

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

América en el conflicto.

Dicen de Río Janeiro que el Senado ha aprobado por 47 votos en pro y uno en contra el proyecto de la Cámara autorizando la revocación de la neutralidad del Brasil.

También ha autorizado el Senado al Gobierno para que pueda concertar alianzas defensivas con las demás Repúblicas americanas.

De Nueva York dicen que sólo esta ciudad ha suscrito diez mil millones de francos al empréstito de la Libertad; es decir, el total de lo pedido por el Gobierno.

Las peticiones neoyorquinas tendrán que ser reducidas a una mitad por lo menos.

The Times dice que la Misión marítima británica que ha de marchar a los Estados Unidos se compondrá de Mr. Reyden, presidente del Comité de transportes marítimos, y de Mr. Salter, presidente de la Oficina de requisas marítimas.

Los comisionados se pondrán al habla con las autoridades americanas acerca de la solución de los problemas encaminados a hacer más eficaz el concurso de las fuerzas navales de los Estados Unidos y demás puntos referentes al tráfico marítimo.

Noticias varias.

LONDRES, 2.—Comunican de Dublin que la alianza de unionistas irlandeses, en nombre de las organizaciones de tres provincias meridionales, ha acordado hacerse representar en la Convención anunciada para discutir la autonomía de la isla.

ROMA, 2.—Según Il Giornale d'Italia, el emperador Carlos participará en breve a la Cámara el proyecto de autonomía para Trieste, convirtiéndola en ciudad libre, como Hamburgo y Bremen.

Estas medidas se toman, según el mismo periódico, a consecuencia del temor que inspira el avance de los italianos.—Radio.

GINEBRA, 3.—El Diario de Ginebra escribe:

«Sabemos por autorizada procedencia que numerosas personalidades civiles y militares turcas, que actualmente residen en Suiza, son enviadas por la Sublime Puerta, a fin de encontrar el medio de entenderse con las potencias de la Dúplica y buscar la paz a toda costa.»—Radio.

PARÍS, 2.—Isvolsky, embajador de Rusia en Francia, ha presentado su dimisión, que ha sido aceptada.—Radio.

NAUM, 2.—El canciller imperial von Bethmann-Hollweg, acompañado del secretario de Estado de Gobernación, doctor Helfferich, ha llegado a Bruselas para conferenciar con el gobernador general de Bélgica, von Falckenhausen, nombrado recientemente.

LONDRES, 2.—Un barco de guerra ha recogido a dos aviadores ingleses que han permanecido durante cinco días y cinco noches en el mar del Norte.—Radio.

DE MARRUECOS

AGITACION CONTRA EL RAISULI

TÁNGER, 3.—Continúan negando acatamiento a la autoridad de El Raisuli las cabilas de Gomara, El Jernás, Beni Ahmed, Beni Issef, Beni Hasan y Beni Said.

Ultimamente han sostenido un combate en territorio de Beni Said, cerca de Tamarabat, auxiliados por tropas de El Raisuli; los moros de esta cabila han resultado derrotados. Sólo la gente de El Raisuli ha tenido 65 bajas.

El expresado xerif ha dispuesto la formación de una jarca entre las cabilas que le son adictas para enviarla en socorro de los de Beni Said, cada día más estrechados por sus enemigos.

Se dice que Agadir está en peligro inminente de caer en poder de los susies, y que una importante jarca de éstos opera hacia Marrakech, encontrándose ahora acampada en un punto del camino que conduce a dicha capital, llamado Tim-intan.

Las noticias que publica el Bulletin Oficial de la zona francesa acusan, en cambio, grandes progresos en la labor emprendida para conseguir la sumisión total de dicha región.—C.

Una visita a Besteiro

Durante su estancia en Madrid, los señores Layret y Companys, en compañía de nuestro entrañable amigo, el presidente del Consejo de administración de La Lucha, D. Antonio Marsá, visitaron al señor Besteiro, cambiando con él impresiones y recogiendo su alto parecer acerca de los asuntos de actualidad.

El Sr. Besteiro tuvo para nuestros compañeros afectuosas frases de consideración, que éstos agradecen vivamente, por provenir de persona de tan sólido y rancio prestigio como el que en justicia disfruta el bravo luchador socialista.

El Sr. Besteiro se manifestó optimista y confiado en lo que respecta al resurgimiento de la opinión pública cuando llegue la hora de que ésta sea llamada a hacer un definitivo esfuerzo para reintegrar el imperio de los derechos conculcados y de las libertades públicas escarnecidas. (De La Lucha, de Barcelona.)

LAS RENTAS DEL OBRERO

Arrollado por una locomotora.

Frente a los muelles de pequeña velocidad de la estación del Mediodía, y al pretender atravesar la vía, fué arrollado por una locomotora que a la sazón maniobraba el mozo Pedro Fernández.

El desgraciado obrero sufrió gravísimas lesiones, que le fueron curadas de primera intención en el gabinete de dicho departamento ferroviario.

El estado del herido inspira serios cuidados.

EL MITIN DE LOS PANADEROS

A las diez y media de esta mañana dió comienzo el mitin convocado por las Sociedades de obreros panaderos en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

Presidió el compañero Marinas, e hicieron uso de la palabra, en representación de «El Gluten», Juan Caldeiro; de Pan candeal, Ramón Martín y Pedro Fernández; por la de Repartidores, Arévalo; Rufino Cortés, por la de Pan francés, y por la de Viena, Bajatierra; por la Casa del Pueblo, el compañero Rivas.

Todos los discursos versaron sobre el mismo tema: la guerra constante que el Sindicato de la panadería, apoyado por las autoridades, hace a las Sociedades de resistencia.

Desde que los obreros panaderos adoptaron la línea de conducta de ponerse siempre a disposición de las autoridades para combatir las exageradas pretensiones de la industria de vender el pan caro y robado al Sindicato no cesa en su labor para destruir las colectividades obreras.

En este momento los patronos van que surge un nuevo competidor: la Panificadora popular; y hubieran visto con gusto que los obreros panaderos no proporcionaran personal a esta nueva Sociedad industrial. Pero como las Sociedades obreras se han puesto ya al habla con esta entidad, para ponerse de acuerdo con ella y darle toda clase de facilidades, sin mermar, claro está, el derecho a mejorar de condición social, para que ponga en marcha sus talleres y establezca competencia en peso, calidad y precio al Sindicato, éste se irritó mucho y empezó a lanzar a la calle cuadrillas enteras para atemorizar a los obreros.

Las distintas Sociedades de obreros panaderos tienen firmados contratos de trabajo con el Sindicato de la panadería. Al pie de estos contratos está la firma del señor marqués de Portago, como gobernador de la provincia.

Siempre hemos creído que la firma del gobernador sería garantía de que se cumplirían los compromisos adquiridos entre patronos y obreros; pero ahora, como en otras ocasiones, los patronos echan a la gente a la calle en contra de todo derecho, y el actual gobernador—notario y abogado, según dicen, de la Central de aparejadores—no se da por enterado, y permite esta infracción al derecho, y la falta de respeto, por parte de los patronos, al principio de autoridad gubernativa, representado entonces por el señor marqués de Portago.

Si fuéramos los obreros quienes faltásemos ya estaríamos a buen recaudo; pero como son los patronos, nada se intenta hacer en contra de ellos. ¡Cosas de la justicia burguesa!

Esta conducta de patronos y autoridades puede provocar un conflicto de orden público, y de ello serán responsables el Sindicato de la panadería y la primera autoridad de la provincia. Nosotros somos provocados y tenemos

que defendernos. Así lo haremos, sin que nadie pueda impedirlo, puesto que con ello ejercemos un derecho justo y honrado.

El gobernador está siendo parcial en este pleito. La razón está de parte de los obreros, que son los provocados; luego entonces si sucediera algo desagradable no sería la responsabilidad de los trabajadores.

Aconsejaron a los obreros que se conservaran serenos y juiciosos, pero firmes para defenderse en el momento oportuno, que, seguramente, está próximo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al terminar sus disertaciones. El mitin terminó entre el mayor entusiasmo, dando vivas al Sindicato de obreros panaderos de la provincia de Madrid.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas.

BARCELONA.—El gobernador ha celebrado una conferencia con patronos y obreros albaniles para llegar a un acuerdo, a fin de evitar que estalle la huelga en el ramo de construcción.

De las Sociedades de patronos albaniles que existen en Barcelona, una de ellas, «La Benévola», ha aceptado el aumento que pedían los obreros, y la otra, «La Mutua», se niega de momento a aceptar dicho aumento.

El gobernador sigue sus gestiones para reducir a la última.

SABADELL.—Se han declarado en huelga los compañeros guarnicioneros de esta localidad.

Entre otras mejoras, piden los huelguistas que se establezca por los patronos la jornada de nueve horas, y que les sea concedido el descanso dominical.

Los patronos se resisten a la concesión de estas peticiones y la huelga tiende a generalizarse.

Refina gran entusiasmo entre los huelguistas.—C.

Federaciones nacionales.

La de metalúrgicos.

En la reunión del Comité de la Federación celebrada el día 24 de mayo se dió cuenta del despacho ordinario.

La Sección de Sabadell solicitó el ingreso en la Unión General de Trabajadores, y se le contestó que pertenecía a aquel organismo nacional por el hecho de haber ingresado en la Federación.

A la Sección de Zaragoza se le escribió invitándola a ingresar en la Federación. Finalmente, se acordó dirigir una circular a las Secciones, dándole a conocer la fecha y localidad donde ha de celebrarse el Congreso de la Federación.

Nuevas Sociedades.

BOROX.—La Sociedad obrera de Borox (Toledo), reunida en junta general para aprobar sus estatutos, acordó formar parte de la Unión General de Trabajadores, adherirse al programa del partido socialista, federarse con las Sociedades obreras de Aranjuez, Ciempozuelos y Añover del Tajo, crear una Cooperativa, fundar una escuela de adultos, crear una Sociedad femenina y presentar candidatos a las próximas elecciones municipales.—C.

En la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Vidrieros y fontaneros.

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Escultores de ornamentación; a las nueve de la noche, Obreros municipales y del Estado.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las diez, Los cuatro Robinsones.

GRAN TEATRO.—A las seis y media, Los cadetes de la reina y La niña de los besos.—A las diez y media, El gato montés.

APOLO.—A las seis y media, El tesoro. A las diez y media, El asombro de Damasco y danzas por la danzarina etíope Perla Negra. COMICO.—A las seis y cuarto de la tarde, Achares, Las morenas y las rubias y Ministerio de estrellas.—A las diez y media, Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias.

PARISH.—A las nueve y media de la noche, escogida y variada función en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

NUEVOS MANANTIALES
LOECHES
OFICINA:
Montera, 29, bajo. MADRID

AGUA MINERAL NATURAL

PEÑAGALLO

DEPURATIVA

ANTIARTRITICA
ANTIHERPÉTICA

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.598
Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691
GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2
PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
A las seis.—Estofado de vaca..... 0'60 —
A las seis.—Ragout a la francesa..... 0'60 —

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio.
Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714
PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Maternidad, 3 ídem de Farmacia, 10 profesores de Farmacia, 6 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS.—Norte: Eloy González, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central Luna, 10, principal. Atocha: Atocha, 94. Este: Alcántara, 14, hotel. Tetuán: O'Donnell, 21, principal. Puente de Vallecas: Gerona, 5.
FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 18. Calle del Pacifico, 7. Hermsolía, 1, teléfono 5.841. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308.
CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,16.
ENTERRAMOS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empesachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empesachados.
Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Exámenes de laboratorio.—Exámenes de bacteriología.—Exámenes de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesiten por prescripción facultativa.
EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

BIBLIOTECA SOCIALISTA
LITERATURA, TEORÍA, CRÍTICA, TÁCTICA

- A 5 céntimos.
Melá.—¿Dónde está el pan... (cuento).
Aventuras de un niño despoja (ídem).
Juan Soldado (ídem).
El pobre Pepín (ídem).
Los emigrantes (ídem).
El hijo del minero (ídem).
El ciego (ídem).
Fía en Dios... (ídem).
Caridad (ídem).
El repatriado (ídem).
Pequeñas verdades.
Marx.—La indiferencia en materia política.
Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Gorki.—Compañero!
A 10 céntimos.
Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torralva Beci.—La civilización y la guerra.
Melá.—Los rechazados (dos monólogos en verso).
La guerra y la patria.
Moral católica y moral socialista.
Leyes de Reunión y de Asociación.
E. de Francisco.—Socialismo dialogado (primera parte).
Idem (segunda parte).
Casón (J.).—La cuestión agraria.
Composada.—La organización obrera en Cataluña.
A 15 céntimos.
Programa y Organización general del partido socialista.

- Almanaque Socialista de 1916.
Almanaque Socialista de 1915.
Almanaque Socialista de 1914.
Domenech.—Educación socialista en España.
Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
B. Jaén.—Roberto Owen.
E. Alas.—Froudhon.
Baylla.—Saint-Simon.
Besteiro.—Luis Blanc.
Bos.—Los orígenes del Socialismo moderno.
Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
E. de Amicia.—Cuentos.
Varios.—La propiedad.
J. López y López.—Los toreros, honra de España.
A 20 céntimos.
Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Dhan.—La revolución rusa.
Altamira.—Lecturas para obreros.
Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
A 25 céntimos.
Deylle.—Estudio acerca del Socialismo científico.
Iglesias.—Mito de controversia en Santander.
Ivovet.—Democracia socialista y Anarquismo.

- Lluria.—La Cooperación.
F. Carrero.—Celebración de actos cíviles.
Lluria (E.).—La paz futura y la Internacional.
A 30 céntimos.
Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
F. Bernis.—Carlos Marx.
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.
F. Naves y F. Galán.—Anuario obrero (1915).
A 40 céntimos.
F. Lacalle.—Programa obrero.
A 50 céntimos.
Arino.—Breves estudios biográficos.
Fidel.—Fablo Iglesias en el partido socialista (biografía semblanza).
E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
Lluria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
F. Carrero.—Orígenes del nacionalismo vasco.
E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto).
J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).
Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
La Internacional (himno, letra y música).
La Marsellesa de la paz (ídem).
La Commune (ídem).
Canto del Primero de Mayo (ídem).
A una peseta.
Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo.
Montenegro.—De mi campo.
Osar B. González.—Luminaria.
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
Marx.—Miseria de la Filosofía.
Sueños pasados y futuros (novelas).

- Melá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).
Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros).
El día de mañana (comedia en un acto).
A. Silva Laguna y G. Fares.—La vengancia (drama en un acto y tres cuadros).
A. Marín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).
E. Lluria.—Evolución superorgánica.
Bucco (J.).—Caymanola (drama).
A 1,50 pesetas.
L. Fernández y A. L. Baeza.—Manual del obrero asociado.
Mora.—Historia del Socialismo español.
Mora.—Revolución y contrarrevolución.
Melá.—Alma rebelde.
E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto).
A 2 pesetas.
Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).
Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.
A 3 pesetas.
J. Senador.—Castilla en escombros. (Las leyendas, la tierra, el trigo y el hambre).
C. Mar.—El capital (resumido por G. Deville).
A 3,50 pesetas.
L. Arquistain.—Polémica de la guerra.
A 4 pesetas.
L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea.

- Verdes Montenegro (J.).—Psicología científica.
A 5 pesetas.
Verdes Montenegro (J.).—Boceto de Ética científica.
OTROS LIBROS
A 30 céntimos.
Sánchez Gall.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.
A 2 pesetas.
Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.
ESTAMPAS Y GRABADOS
A 5 céntimos.
El Socialismo avanza.
A 25 céntimos.
Retratos de Carlos Marx.
A 60 céntimos.
Retratos de Pablo Iglesias, Máximo Gorki, Juan Jaurés y León Tolstoy.
A 80 céntimos.
Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen y ADVERTENCIAS
1.º A los que pidan de diez ejemplares adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. En los grabados de Jaurés y Tolstoy se hará solamente el 15 por 100 de descuento.
2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

M. ROCA
FOTÓGRAFO
Tetuán, 20.—Madrid.
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA DE 1912

Amplificadores y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Queraltó, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra, Ribas, Faundo Perezgona, Acyvedo, Vera, Carrero, Montenegro, Vigil, Caballo, Justo, Gheco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Melá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Alenza, Sabarri, Lucio Martínez, etc.
Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA
EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR
Venta de legumbres de todas clases, ensaladas, aceites, salsas, vinos, licorosos, etc.
San Francisco, núm. 9 • Urquiza, núm. 33
Alameda San Martín, núm. 12 • BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA DE EIBAR
ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD
PRECIOS SIN COMPETENCIA
VENTA DE CARBONES SUCURSALES
BIDEARRIETA.—ARRAGÜETA, 3
CALBETON.—16.—BIDEARRIETA, 6

ANUARIO OBRERO
Por F. Naves Tena y F. Galán Esquivel
Recomendamos la adquisición de este interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.
Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Arquistain, Foré y Labouret.
Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de El Socialista el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en la sucesiva será de TREINTA CÉNTIMOS
PEDIDOS A «EL SOCIALISTA»

Trabajadores! Propagad EL SOCIALISTA!

LA MADRE
NOVELA
por MÁXIMO GORKI
(Traducción de E. TORRALVA BECI)
Personajes de EL SOCIALISTA (44)
Se había hecho un silencio sorprendente sobre la muerte de Isaías. Durante dos días la policía local había interrogado a una docena de personas; después, se había desentendido del asunto.
Un día, María Korsunova, hablando con la madre, le contaba la opinión de la policía, con la que vivía en paz, como con todo el mundo. María decía:
—¿Cómo podría encontrarse al culpable? A aquella mañana, unas cien personas estuvieron viendo a Isaías, y de ellas había noventa o más que le hubieran matado de buena gana. Había molestado bastante al prójimo durante estos siete años.
Andrés cambiaba visiblemente. Sus mejillas se habían hundido; los párpados, pesados, se abatían sobre los ojos saltones y los cerraban a medias. Sonreía enigmático; una fina arruga descendía desde su nariz a las comisuras de los labios. No hablaba ya tanto de cosas ordinarias; en cambio se guardaba con frecuencia, presa de un entusiasmo que arrastraba a todos sus oyentes; celebraba el porvenir, la fiesta luminosa y maravillosa del triunfo de la libertad y de la razón.
Cuando pareció olvidarse la muerte de Isaías, Andrés dijo un día con tono desahogado, y sonriendo tristemente:
—Lo mismo que no aman al pueblo, nuestros enemigos no aman tampoco a aquellos de quienes se sirven como de perros para acecharnos. No es su fiel Judas lo que lamentan... sino sus monedas... sí... no otra cosa.
Y añadió, tras un instante de silencio:
—Cuanto más pienso en aquel hombre, más piedad tengo de él. Yo no quería que lo hubieran matado, no, yo no lo quería...
—Déjate ya de eso, Andrés—dijo Pablo con firmeza.

La madre agregó en voz baja:
—Se ha empujado con el pie a un tronco podrido, y ha caído entre el polvo.
—Eso es cierto, pero no consuela!—respondió tristemente Andrés.
Repitió con frecuencia estas palabras, que, en su boca, adquirían un sentido amargo y caustico.
Llegó por fin aquel día esperado con tanta impaciencia: el Primero de Mayo.
Como siempre, la sirena rugió con imperio. La madre, que no había podido cerrar los ojos en toda la noche, saltó del lecho; encendió el samovar, que había dejado preparado la víspera, y fue a dar un golpecito a la puerta de los dos amigos, como de costumbre; pero reflexionó; dejó caer el brazo y se sentó a la ventana, apoyando la mejilla en la mano, como si le dolieran los dientes.
En el cielo, de un azul muy pálido, vagaban con rapidez bandas de nubecillas, rosas y blancas; se hubiera dicho una bandada de grandes pájaros, que huían a todo volar, espantados por los ruidos del vapor. La madre tenía la cabeza pesada; sus ojos, hinchados por el insomnio, estaban secos. En su pecho reinaba una calma extraña; los latidos de su corazón eran iguales; pensaba en las cosas de costumbre...
—He encendido el samovar demasiado pronto; el agua se va a evaporar. ¿Que duerman hoy un ratito más que de ordinario... Están extenuados los dos...
Un rayo del sol matinal atravesó el cristal alegrement; la madre llevó a él la mano, y cuando se posó sobre sus dedos, le acarició dulcemente con la otra mano, sonriendo pensativa. Luego se levantó, quitó el tubo del samovar, se peinó y se lavó sin hacer ruido y se puso a rezar, con grandes signos de la cruz, y rezando mucho los labios. Su rostro se serenó...
El segundo silbido de la sirena fué menos vigoroso, menos seguro; el sonido, recio y húmedo, temblaba un poco. Le pareció a la madre que el mugido se prolongaba más que de costumbre.
La voz de Andrés retumbó en el cuarto.
—¡Oyes, Pablo? ¡Nos llaman!...
Uno de ellos, arrastró por el suelo los pies descalzos; después se oyó un bostezo.
—El samovar está pronto!—gritó la madre.
—¡Allá vamos!—respondió alegrement Pablo.
—¡El sol brilla ya—repuso Andrés—y las nubes se van... Las nubes están de más hoy!
Entró en la cocina con el pelo revuelto, hinchado el rostro aún por el sueño, y dijo alegrement a Palagia:
—¡Buenos días, madre! ¿Cómo ha dormido usted?
La madre se acercó a él y le respondió en voz baja:
—Andrés, no te separas de él, le lo ruego...
—¡Por supuesto!—murmuró Andrés.—Estaremos juntos, iremos a todas partes uno al lado del otro... ¿sépalo bien!
—¿Qué complot urdis ahí, eh?—preguntó Pablo.
—¡Nada, hijo mío!
—La madre decía que me lavara mejor, porque las muchachas nos querían mirar—dijo Andrés, y saltó para peinarse.
—¡Levántate, levántate, pueblo oprimido!—tataró Pablo.
El día aparecía cada vez más claro; las nubes se levantaban a impulsos del viento. La madre puso la mesa. Movía la cabeza pensando que era todo muy extraño; los dos amigos bromeaban, pero qué les ocurriría al mediodía? No se sabía nada.

Ella misma se sentía tranquila, casi alegre.
Estuvieron mucho rato a la mesa para pasar el tiempo. Como siempre, Pablo agitaba lentamente la cuchara en su taza de té; salaba con cuidado su pan, por la corteza, que era lo que prefería. Andrés movía los pies bajo la mesa; nunca acertaba a colocarlos cómodamente al tiempo de sentarse; miró el sol a través de los cristales, correr sobre las paredes y por el techo, y dijo:
—Cuando era yo un chiquillo de unos diez años, me entró un día el deseo de coger un rayo de sol con un cristal. Me corté la mano y me pegaron; luego estuve al patio, y viendo al sol reflejarse en una charca, me puse a patear en ella y me volvieron a pegar, porque estaba todo salpicado de barro... Y le grité al sol: «¡No me han hecho daño, diablo rojo, no me duelen!» Y le saqué la lengua... Esto me consoló...
—¿Por qué te pareció rojo?—preguntó Pablo riendo.
—Frente a nosotros vivía un herrero; tenía un rostro rubicundo y una barba roja. Era un mozo simpático, siempre jovial, y yo le encontraba parecido al sol. La madre perdió la paciencia y dijo:
—¡Mejor harías en hablar de lo que vais a hacer!
—¡Todo está organizado!—replicó Pablo.
—Y cuando se vuelvo sobre las cosas que están arregladas ya, no se hace más que embrollarlas—replicó Andrés con dulzura.—En caso de que se nos arrestara, madre mía, Nicolás Ivanovich vendrá a decirte lo que hay que hacer, y la ayudará en todo.
—¡Bien!—dijo la madre suspirando.
—¡Quisiera ir a la calle!—dijo Pablo pensativo.

Rusia,
flesto a
cuyo te
mos, pu
grande
muy cla
pensam
paria y
La C
s'a no q
ría las n
alemana
semejant
democra
caerfa al
del imp
una paz
tre milit
asegurar
ideales d
Europa;
atrínche
guerra fr
sangrien
La den
quiere u
tables pa
países, q
ni aspira
interes
voluntad
trumban
lismo int
ni contri
cho de t
mismos...
servas me
de los tr
sobre la
los trabaj
gerantes
sólida, y
dar las l
rra sangr
relación
ma. Y la
Rusia se
cialistas d
No deb
bierno pro
de los pue
gar a vue
forma res
de una paz
nes sobre
pueblos a
bión la s
la marcha
nuestro ej
escrito en
pueblos;
grientos es
la causa.
todo el fe
rio, la fue
forzaréis e
fender las
nuestra lib
por los in
internacio
llegada de
los Gobier
en la neces
bien, resue
política de
cia, o bien
crímenes y
justa colera
La democ
se dirige t
de la alian
permitir q
Gobiernos
lad rusa. N
dando los s
seriedad qu
no raso ro
nos transpo
dental para